

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.
Hirdetmények:
3 hasábos petítisor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér petítisora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Bérmertlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

FOISPÁNI FOGADTATÁS.

Megyénk alsó része: a Mura melléke és Muraköz szívesen ünnepélyeseknek volt színhelye a múlt hetén. E vidék három járása: az alsó-lendvai, csáktornyai és perlaki járások részesítették Svastits Benó ömeltőségét, megyénk közszeretben álló főispánját, ottani első hivatalos körútja alkalmával párját ritkító fogadtatásban, mely az őszinte örömmel és hódoló tiszteletnek legényesebb bizonyítékául szolgált!

Ömeltősége, mint a megyei létenyésztési bizottság elnöke, febr. 24-én d. e. 9 órakor érkezett Alsó-Lendvára, az évenként megtartani szokott magán menek megvizsgálása s az alkalmasnak szabadalmazása végett.

Dacára annak, hogy a hivatalos működés határnapja csak néhány nappal korábban lett tudtul adva, Alsó-Lendva város és vidéke iparkodott a magas vendég iránti határtalan tiszteletének, tördetlen ragaszkodásának, egyuttal afeletti örömeinek kifejezést adni, hogy ömeltőségét az alkalommal van először szerencséje a kerületben tiszteltetni.

A város egészen ünnepi díszet öltött, nemzeti zászlók lengtek a házakról s mindenki lázas kíváncsisággal várta a magas vendég megérkezését. — A képviselő testület, élén a járás főszolgabírájával és a városbíróval, hozzájuk esatlakozva a helybeli és vidékbeli intelligencia, számos fogaton a hosszafalusi vendéglőig mentek ömeltősége elé, honnan az ünnepélyes fogadtatás után, ömeltősége kísérvé a fogatok hosszú sora által, a fellobogzott városon keresztül a „Korona“ vendéglőbe hajtatott, hol már a tisztelő küldöttségek egybegyűlése valának. Első sorban tisztelt a városi képviselő testület élén Hájós Mihály ügyvéddel; a kath. és izr. hitfelekezet, járásbíró és a kir. közjegyző, adóhivatal, polgári isk. tantestület dr. Bartha Gyula igazgató vezetése mellett, takarékpénztár s a tüzoltó egyesület.

A tisztelgések befejeztével kezdődött a ménosztályozó bizottság működése, mely bizottságnak tagjai voltak főispán úr ömeltősége elnöklése alatt b. Durman ezredes, méntelep-parancsnok és Arvay István zalamegyei közzgazdasági előadó.

Délután 1 órakor ömeltősége tiszteletére a „Korona“ nagyvendéglőben 70 terítékű díszebéd volt. — Az első toasztot Hájós Mihály lendvai ügyvéd, a lendvai társasélet egyik közbeesülésben álló tagja, mondotta Főispán úr ömeltőségére valódi szónoki tüzzel és lelkesedéssel. Körülbelül a következőket mondta: „Felséges urunk, királyunk ama legfensőbb ténye, hogy e megye főispánját meggyék szeretett alispánját nevezte ki, meggyezerte általános viszhangra talált, meggyezerte általános örömet keltett. — De az öröm nem csak azért volt általános, mert a legfensőbb künütetés meggyék egyik kiváló fiát, a par excellense rutinirózott közzgazdasági tisztréselt s a közzügyek terén lankadatlanul működő bajnokot érte, hanem azért is, mert e tényben a valódi érdemnek, a munka, szorgalom és képességek bizonyos előtűtelék feletti diadalát látjuk győzelemre jutni. — Ezen meggyőződéstől áthatva emelem poharamat szeretett főispánunk ömeltőségéért, kinek élettörténetével ama latin jelmondat igazsága „Ora et labora“, minden consequentiával gyakorlatilag be van bizonyítva!“ — Főispán ömeltősége a nála megszokott ékesszólással válaszolt, megköszönve az irányában tanusított szíves jóindulatot s éltette Zalamegye s különösen egyik részének, Alsó-Lendva és vidékének polgárait; szavait a jelen voltak kitérő éljenzéssel fogadták. Poharat emelt még ömeltősége a ménosztályozásra Székes-Fehérvárról jött Durman huszár-ezredesre. — Dr. Király járásorvos főispán úr ömeltőségére, Nagy József főszolgabíró a ménosztályozó bizottságra, a főispán Lenek Ödön és Lenek Móra, Isó Ferenc a főispánra és Pataky Kálmán Arvay Istvánra, mint közzgazdasági előadóra és jeles pomologusra mondtak toasztot.

Február 24-én délután 4 órakor főispán úr lendvai tisztelőitől szívesen búcsút véve s azok által számos kocsin a járás széléig kísérvé, indult Csáktornyára, hova esti 6 órakor érkezett meg. A város határán fényes banderium és számtalan kocsival tisztelettel várták s mozsár durrogás között érkezett szállására, hol tengernyi nép fogadta lelkes éljenekkel. Ezután következtek az üdvözlő küldöttségek: a lelkes kar, a város képviselő testülete, a járás vidéki közzségek küldöttsége, járásbíró, közjegyzőség, ügyvédi kar, adóhivatal, pénzügyi bizottság, póstahivatal, áll. tanítóképezde, polgári iskola, közzségi népiskola, izr. hitközzség, tüzoltó, kisdudóda egyletek, nögyelet, daleyület, kereskedelmi kaszinó és a pénzüntézetek.

Csáktornya mívárosa főispán úr ömeltőségét fákllyás zenével is kiténtetni óhajtván, a menet 8 órakor

kezdődött a város összes polgárságának közreműködésével, mely alkalommal a város nevében Alszeghy Alajos érdemes tanító üdvözlé ömeltőségét körülbelül ezen szavakkal: „Meltóságos főispán úr! A legbensőbb öröm érzetétől áthatva járul Csáktornya mezőváros polgársága ezen ünnepélyes alkalommal Meltóságod elé, ily alakban is kifejezésre juttatni óhajtván hódoló tiszteletet Meltóságod iránt, ki városunkat, mint Muraközben a magyarság gőpontját, magas pártfogásával s atyai tanácsával nem egyszer istápolni kegyeskedett. — Midőn Ő Felsége, koronás magyar királyunk Zalamegye kormányzatát Meltóságod kipróbált tehetségére bízta, azon férfúra, kinek e meggyében husz éves fáradoatlan munkássága, meggyék felvirágoztatására szentelt törekvései, a korszellem jelölt s nemzetünk érdekét előmozdító intézkedései mindnyájunk kebelében a hódoló tisztelet- és szeretetnek marandó emléket honosít meg, — a lelkesedés meggyezerte általános volt: lelkesedtünk és örültünk mi is ezen bevégzett magas tény felett, de örömmel meggyészerződik ma, midőn szerencsések lehetünk éppen Meltóságodat, mint Zalamegye általános tisztelt és szeretett főispánját körünkben üdvözölhetni, kinek magas kegyei elegendő biztositást nyújtanak, hogy városunk az ő különleges földrajzi fekvéséből folyó és eddig jötfelfogott hivatását az egységes magyar államcszeme érdekében érvényre juttathassa. — Engedje meg Meltóságos főispán úr, hogy a városunk polgárságának kebelében élő s Meltóságod magas személye iránt táplált hódoló tisztelet- és szeretettel bátorítva kérjük Meltóságodat: legyen ezután is városunk kegyes pártfogója s atyai tanácsadója. A magyarok Istenéhez pedig azon forró imával fordulunk: adjon Meltóságodnak hosszú életet a haza s emberiség javára és édes mindnyájunk örömére!“ — A szónok beszédét több ízben félbeszakította a feltörő tetszés s éljen-vihar.

Ömeltősége, válaszában megköszönve a szíves fogadtatást, a város polgárait egyetértésre és munkásságra buzdította, mint mely tényezők minden körülmények között áldásosan hatnak a város felvirágoztatására, saját részéről pedig igérte, hogy a várost ügyeiben támogatni és ahol csak lehet, annak felvirágoztatását s polgárainak jólétét előmozdítani fogja; beszédét szünni nem akaró éljenzés követte.

Este 8 órakor bankett volt főispán úr tiszteletére, melyen vagy 50 személy vett részt. Az első toasztot főispán úr ömeltősége mondta Ő Felségére, Magyarországon koronás királyára. Ezután Wollák ügyvéd Csáktornya városa nevében üdvözölte ömeltőségét: „Csáktornya mezőváros nevében üdvözölöm Meltóságodat. Nem akarom kiemelni Meltóságod hazafini érdemét, szeretetreméltóságát, a közzügyek terén kifejtett ügybuzgalmát s egyéb jeles tulajdonságát, melyek az embert nagygyá, a polgárt a haza hasznos és nélkülözhetlen tagjává teszik; nem, én csak azon jelenségre akarok hivatkozni, azon lelkesedésre, mely meggyezerte általános volt, midőn Meltóságod Zalamegye kormányzatát ádette; örült az egész megye, örült vele Csáktornya és pedig azért, mert Meltóságod az egész megye szeretetét és tiszteletét bírta. Fogadja Meltóságod azon biztositást, hogy városunk polgársága nem a méltóság, hanem a személy iránt hódoló tisztelettel viseltetve, a mai nap a polgárság igaz ünnepe volt.“ — Erre főispán úr ömeltősége felelt, ki kiemelte, hogy Csáktornya az ő különleges földrajzi fekvésénél fogva az egységes működésre van utalva és lelke mélyéből meg van győződve, hogy azon missiót, mely e városra, mint Muraköz főpontjára esik, a legodaadóbb buzgalommal és híven fogja betölteni; Csáktornya városára ülté poharat. — Margitai a „Muraköz“ szerkesztője Muraköz nevében üdvözlé ömeltőségét, tőszjának kiindulási pontja volt elbeszélése azon esetnek, midőn a muraközi szolgabíró huszárja Zala-Egerszegen azzal nógatta huszár pajtását az ivásra, „igyal pajtás, Muraköz nem szégyen.“ — Erre Arvay István felelt s éltette Muraköz józan népét, melyet 50 éven át ismer, és soha sem felejt el azon lelkesedést, melyet tapasztalt 1861. évből, midőn mint tiszti ügyész Muraköznek Magyarországhoz való csatlósában ténylegesen részt vett. — Említést érdemel Kollarics albiró remek verses felköszöntője. Arvay István még Durman ezredest éltette, mint a muraközi létenyésztés ügyének buzgó felkarolóját. — Szilágyi Gyula Arvay Istvánra emelt poharat.

Február hó 25-én a hivatalos foglalkozás befejeztével, délután 3 órakor indult ömeltősége kíséretével Perlakra. A járás széléig csáktornyai tisztelői nagy számmal elkísértek. Itt a perlaki küldöttség várt ömeltőségére fényes banderiummal, számos kocsival. — Perlak város fel volt lobogóva. Lengő háromszínű zászlók hirdették az ünnepélyes bangulatot. — A csinosan feldíszített diadalkapunál a tüzoltóság képezett sorfalat. Itt csoportosultak a tisztelő küldöttségek a járási közzgazgatási hatóság, járásbíró, Alsó-Muraköz lelkes kar és tantestülete, a városi előljáráóság, tüzoltó egylet,

társaskör s a rongyos egylet választmánya s Perlak város közzsége. A diadalkapunál ömeltőségét a járás főszolgabírája Kostyál Ferenc fogadta, mire főispán úr lelkes szavakban válaszolt.

A bevonulás után fogadta főispán úr a tisztelő küldöttségeket. Este a tüzoltó egyesület fákllyászenével, a dalárda pedig szerenadeval lepte meg ömeltőségét. — Nyolc órakor fényes banquette volt 140 személyre, melyen a felköszöntések sorát ömeltősége kezdte meg elragadó ékesszólással éltette felséges királyunkat, melyet a jelen voltak szünni nem akaró éljenzéssel és zsiúvival fogadtak. Götz Ferenc járásbíró, a perlaki humanus intézmények buzgó támogatója, lelkes szavakban éltette a jelen voltak kitérő helyeslése között főispán úr ömeltőségét. Örvedetes jelenet volt a társas vacsorán, hogy több egyszerű polgár is felszólt, anyanyelvén, egyszerű, keresetlen szavakban tolmácsolva főispán úr iránt való odaadó bizalmát, rendíthetlen ragaszkodását és határtalan szeretetét, sajnálkozásukat tejezve ki, hogy ezt magyar nyelven nem tehetik, de bizosítva, hogy ennek dacára a magyar hazának tántoríthatlan hí fia!

Febr. hó 26-án a hivatalos eljárás befejeztetve, főispán úr ömeltőségét számos kocsin lelkes éljenzés s a mozsarak durrogása közt kísérték el a kraljevcezi vasuti állomáshoz.

A körút félreismerhetlen bizonyítéka azon igazi tiszteletnek és önzetlen szeretetnek, melylyel megyénk lakossága ömeltősége magas személye irányában viseltetik s mivel ép ez okból a népet nem a rideg köteletség, hanem a tisztelet, szeretet és bizalom nemes érzelmei vezérik: örömmel ragadta meg az alkalmat, mely által emez érzelmeinek tényleg kifejezést adhatott!

Előre magyar!

Csodálatos ifjú sereg
Azt sem tudni, hogyan támadt?
Most rohannak — pusztító tűz
Most elnyeli a füst felleg —
Meghalnak tán? — Nem: ott mennek
Ott hallatszák, hogy „előre!“
Tóth Kálmán.

Lánglelkű költőnk!... Dálnoka 48-as névtelen hőseinknek, gigászi harcunknak! — Lelelt-e magas mennyei Honodból itt hagyott földi Hazádra? — e szép, e kies oázra itt a népek oceánján, — hol szabadság és jogegyenlőség terem az élőknek és honszerelmek fakad a martírok porából.

Látod-e a vészfelhőt északkeletről, ólomszárnyán, mogorván, fenyegetően, mint egy végítélet?

Érzed-e, hogy: életet vagy halált hoz fajodra, — imádottnemzetredre? Küzdést, birkozást ugy-e mindenestre!

És lesz-e „kiáltó szó“ Kárpátoktól Adriáig?

Lesz-e hang: velőtrázó, szívet gyújtó, mely talpra állítja a magyart? hang, mely megfújja az ősi tárogatót?

Hang, mely eldörögje az ősi jeligt: „Nebánts d a magyart!“

Tüznelyv, mely csatasorba állítsa az ősök szellemével bélelt unokát.

Lesz-e vezéresillag és vezér — aki megmutassa a 2-ik piskii hidat, a hol Bemként „elő a haza, hátul a rabiga.“

Lesz-lesz!... megadta Isten mindig még a nagyembereket a magyarnak válsága napjaira!

És lesz-e nép — közzvitéz, mely meghallja, megértse és kövesse a vezért, hogy új csodákat fűzzön az ősök historiája mellé, bámulatúra a világnak, a reánk számító nyugot Európának, s megmentésére a civilizációnak?

mint sokszor már.

Lesz-lesz — mondja népünk dala, hogy: „Mondja meg csak magyarul, hogy mit akar, Meg is érti, meg is teszi a magyart.“

Ott leszi mind egy lábíg örege apraja!... Miként 48-ban.

„Hadnagy uram — hadnagy uram!
Mi bajod van édes fiam?
Piros vér foly a mentére“

Ne bán — csak az orrom vére
Ne bán fiam — csak előre!

Forrong a világ. Mozog a föld. — Nem földalatti tűz dagasztja kergét, de fiai szívében dúl a „dívatos kór”: a nemzetiség, a fajgyűlölet.

Nem hitért, nem jogért, nem is egészen kényérért türiközik most a vén Európa. — de a nagyzás átka szállta meg. Nagy nemzet akar lenni ez is, az is kizárólag; vagy nagyobb a másikkal, vagy, hogy aki az ő nyelvét beszéli, orbi et urbi: azt mind saját jogára alá követeli, — még ha az nem kívánkozik is oda.

A dynastikus gögből és terjeszkedésből nemzetiségi gög és nagyzás lett.

Igy érlelték meg Péter cár végrendeletét! A mai cár véli, hogy: ő lehet végrehajtója? Alig lesz!... Önön jobbjai sem hiszik, de hajtatnak a rég szított aspirációktól.

Métközni kell tehát: a szláv-germán és latin fajoknak.

Mint óriás malomkövek dülnek egymásra, hogy egymást megöröljék! Mi csekély magyarok közbén vagyunk!... Vajjon, mint ép buzaszem kerülünk-e ki e gigászi surlódásból, vagy mint megöröltött bár, de azért éltető buzalisz?...

Isten a megmondhatója! —

A törökár ellen jó védgát valánk a multban.

A szláváramlatnál legyünk „Blücher köve”, melyen megbőltött a hódító Napoleon is. Leszünk is!... Árpád apánk ne féltsd ősi nemzedet! —

Csodálatos nép vagyunk mi... Békében pártos-dulakodók, de vészben összetartók, főleg a muszka ellen!

Ők is azt tartják, hogy mi vagyunk az „ék”, mely miatt nem forrhat össze északi és déli szlavia. — Mint párbaj-vívók érezzük, hogy egyikünknek veszni kell. De nem mindig az ék zuzódik össze: sokszor meghasad a massa, a kolossz, míg a kis ék épen marad, sőt visszapattanva kirugja a szemét.

Pedig megférhetnénk ám szépen egymás mellett is a civilizáció öln, a 2-ik milleniumban is, de a sok gyúanyag exploziót, a faji gög és hamis becsvágy egét vagy poklot kér!...

Am legyen, — ha már kikerülhetetlen — jobb mielőbb, sőt jobb most, míg él bennünk 48—49-nek emléke. boszujja, — él daliás királyunk, népszerű József, a keleti szlávok lehető simpathiája — érdekegysége stb.

Legyen hát a „leszámlálás”, legalább tudjuk: mi örökséget hagyunk fiaimknak.

Ha kell, — hát találkozzunk Filippinél!

* * *

Előre hát magyar — örege, apraja, hogyha ember kell a gátra; nincsen gyáva, nem is marad senki hátra!

Anyák — oldjátok le az ősi fringiót fiaitoknak, hogy „ezzel vagy sehogy.”

És ti lányok maradjatok pártában Mondjátok az osztolencái jeggyesek szava, hogy:

„Hát ha elveszek Hazámért:
Csókom elvesz — nem kapok bért?”
„Ugy kereszted csókolom meg
Bajnok, — sírodon!”

Czigány Károly.

A ZALAMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

1/1 1887.

Zárjelentés

a keszthelyvidéki gazdakör 1886. évi működéséről.

Körünk fenállásának 4-ik évfordulójánál sajnálatomra megint csak azt kell ismételnem, mint a megelőző zárjelentéseimben hangsúlyoznom kellett, hogy t. i. az ez ideig elért eredmények nem egészen kielégítőek, habár némely irányban örvendetes lendület volt észlelhető, mely körünknek úgy hiszem létjogot biztosít.

Tagjainknak létszáma nem mutat sem növekedést, sem apadást.

Volt ugyanis:	1884-ben,	1885-ben,	1886-ban
Alapító tag	55	55	55
Rendes „	59	61	64
Tiszteletbeli tag	12	12	14
Évi fizetéses „	71	67	59

Összesen: 197 190 192

Ezen számokból világosan kitűnik, hogy körünknek nem sikerült eddigelé gazdaközönségünk érdekeltégét oly mértékben felköltetni, hogy tagjainak létszáma azon fokra emelkedett volna, mely a kör terjedelmével arányban állana és mely a sikeres, a gyakorlati életre messze kiható működésnek egyik alapfeltétele

Körünk működésére áttérve, első sorban a vetőmag közvetítés intézményéről kell megemlékeznünk, mely, úgy látszik, a legnagyobb érdekeltégre talált.

A lefolyt évben ugyanis 45 tagtársunk vette az intézményt igénybe, kik számára:

1770 kgr. lóhermag, 284 kgr. lucernamag, 100 kgr. búkkönymag, 226 kgr. répamag, 205 kgr. fűmag és 5 kgr. erdeimag.

Összesen: 2790 kgr. vetőmag 1546 frt értékben közvetített. Hogy ezen intézmény tagtársaink igényeit a közvetített vetőmag minősége és ára tekintetében kielégítette-e, ez más kérdés, melyre azonban csak a jövő adhatja meg a választ.

Színtoly örvendetes mozzanatnak mondható, hogy körünknek sikerült négy konkolyválasztó rostát megszerezni, melyek tagtársainknak ingyenes használatra átengedettek; bizton reméljük, hogy ezen intézkedés tisztább termények előállítását hathatósan elő fogja mozdítani.

Végül meg kellett még a folyó évi árpakiállításról is emlékeznünk, mely habár a kedvezőtlen árpatermés következtében a várakozásnak meg nem felelt, egyben benne képviselt minták által az idei országos árpakiállítás feltűnést keltett, mely körülményből azon örvendetes következtetés vonható le, hogy körünk területén a természet viszonyok jó minőségű és ennél fogva mindig keresett és jól fizetett árpa termelésre alkalmasak.

Habár az imént felsorolt eredmények körünk működési programját korántsem merítették ki, sőt az elérhető céloktól még nagyon messze állunk, mindaz által nem szabad elcsüggednünk, hanem okulva az eddig szerzett tapasztalatokon és más hason irányú egylet példáját követve, törekednünk kell tagtársaink igényeit jobban kielégítő, a jelen válságos helyzetből kiinduló intézkedések által körünk iránt általánosb érdekeltéget felköltetni.

Mint hogy azonban ama cél elérése csakis t. tagtársaink szíves közreműködésétől várható, jelentésemet azon kérelemmel resztem be, méltóztassanak egyesületünk érdekeit életre való eszmék ébresztése, helyzetünkből kiinduló indítványok előterjesztése és új tagok szerzése által minden tőlünk kitelhető módon előmozdítani.

Keszthelyen, 1886. december 20.

Bogyay Máté s. k.

kör elnök.

18 1887.

Jelentés

A „nagy-lengyelvidéki gazdakör” 1884-től 1886 végéig terjedő három évi működéséről.

A nagy-lengyel gazdakörnek 1884. évi január 20-án tartott alakuló közgyűlésében megállapított szabályzata kijelölve a kör működési irányát, midőn egyrészt főtörökveiseit tüzte ki a kisebb gazdák értelmi fokozatának emelésére hatni, másrészt a gyakorlati téren az itteni viszonyoknak leginkább megfelelő gazdasági gépek, eszközök, tenyészállatok beszerzése és azok lehetőleg ingyenes vagy kedvezményes áron való átengedése, valamint a nemesebb gyümölcsfajok meghonosítása, tenyésztése — vetőmag és műtrágya beszerzésének közvetítését, szóval a vidék elmaradt gazdasági emelését; ez irányt tartva folyton szem előtt, 3 évi működése alatt e célját mindjobban megvalósítani törekedett.

Alakulása évében 2 pártoló, 16 rendes, 57 évdíjas összesen 75 tagot számítván, ezeknek 4 drb. konkolyválasztó rostát adott át használat végett 162 frt értékben, a gyümölcs nemesebb fejlesztésére pedig az anyaezredetől nyert 500 drb. oltó ág azok által szintén felhasználván, még 100 metermáza gypszet szerzett be és kedvezményes áron tagjai közt kiosztott; összes kiadása tett 264 frtot, míg bevétele 276 frt 66 kr. lévén, ez évi számadása 12 frt 66 kr. maradvánnyal zárult.

Működése második évében 2 pártoló, 18 rendes, 67 évdíjas tagot számítván, összesen 87. — 18 mérő őszi mag búkköny vásároltatott és ez évben beszerzett 400 metermáza gypszet s kedvezményes áron a tagok közt kiosztott. A marhatenyésztés emelésére ez évben rendezett marhadíjazáson a kiállított 45 drb. állat közül 15 darabot jutalmazott 9 drb. tíz frkos arannyal, 5 drb. ezüst két forintossal összesen 51 frt 72 kr. értékben. Ez év összes kiadása tett 255 frt 36 krt. Bevétele 285 frt 76 kr. s így a hátralékban maradt 9 frt levonása után a számadás 21 frt 40 kr. pénztári maradvánnyal zárult.

Harmadik működési éve alatt 4 pártoló, 18 rendes, 83 évdíjas, összesen 105 tagot számítván, beszerzett ismét egy konkolyválasztó 40 frt értékben, egy kézi cséplőgép 94 frt értékben és egy aranka tisztító 26 frt értékben, ezenkívül 400 metermáza gypsz. Az ez évben rendezett marhadíjazáson megjelent 64 drb. állat közül 18 darabot talált jutalmazandónak s ezek közt 6 drb. 10 frankos aranyat, 3 drb. ezüst két forintost, 10 drb. ezüst egy forintost összesen 46 frt 60 kr. értékben osztott ki. Ez év összes kiadása 319 frt 10 kr., bevétele 323 frt 7 kr. s így pénztári maradványa 3 frt 97 krt tesz.

Összesítvén már most a gazdakör három évi működésének eredményeit, kitűnik, hogy a három év alatt a kör 267 tagot számlált, kik közt kedvezményes áron 900 metermáza gypszet, 18 mérő őszi mag búkkönyt, 500 drb. oltó ágat és 7 drb. gazdasági gépet osztott ki összesen 320 frt értékben s a két utóbbi évben rendezett marhadíjazásra az elővezetett 109 drb. állat közül 33 darabot jutalmazott 15 drb. 10 frankos arannyal, 8 drb. ezüst két forintossal és 10 drb. ezüst egy forintossal összesen 98 frt 32 kr. értékben.

Három évi összes bevétele 885 frt 49 kr., kiadása 838 frt 10 kr. Az anyaegetlet által nyújtott segély összege 460 frt 34 krt tesz.

Zala-Egerszegen, 1887. január hó 10-én.

Skublies Jenő m. k.

kör elnök.

Zalamegye tanügye.

(Folytatás.)

VIII.) A megye alsófokú ipariskoláinak száma a jelen tanévben megnyitott nagy-kanizsaival együtt ötre emelkedett. Működik bennük összesen 21 tanító,

kiknek vezetése alatt 719 tanonc nyer a miniszteri szervezetben előírt tananyagból oktatást. Alig szükséges rámutatnom, mily kívánatos, hogy a megye többi városai is mennél előbb szervezzék hasonló iskoláikat, melyeknek iparosaink értelmi és vagyoni jövőjére kiható nagy fontossága ma már eléggé alig méltatható. Zalamegye számos nagyobb jellegű intézeteinek és a városok elemi iskoláinak népes és szakterekkel rendelkező tanterülete felette megkönnyebbiti a szervezés keresztülvitelét és helyben létező tanerők alkalmaztatása folytán anyagi tekintetben sem jár jelentékenyebb terhekkel.

IX.) Óvodáink száma ezen tanévben kettővel szaporodván jelenleg összesen kilenc van a megyében.

1) A csáktornyai — egyleti —	40	fiú,	50	leány
2) A keszthelyi — zárdai —	50	„	100	„
3) A nagy-kanizsai — egyli. közp. —	62	„	62	„
4) A nagy-kanizsai — egyleti Arany János utcai —	45	„	58	„
5) A nagy-kapornaki — apátsági —	63	„	73	„
6) A sümegi — községi —	39	„	42	„
7) A tapolczai — zárdai —	73	„	99	„
8) A tapolczai — magán —	7	„	23	„
9) A zala-egerszegi — községi —	59	„	33	„

Tehát összesen kilenc óvodában tizenegy óró és órázó vezetése alatt 978 gyermek tanulhat.

A fokozatos haladás dacára sem mulaszthatom el újabb is kijelenteni, hogy sem az intézetek, sem a bejáró gyermekek száma nem felel meg a nagy és népes megye nemzeti s egészségügyi érdekeinek. Mindazonáltal nem hallgathatom el, hogy ezen nagyfontosságú intézmény fejlesztése nagyobb városainkban és községeinkben az értelmiséget élénken foglalkoztatja s legújabb Sümeg s Légrad városok közönsége buzgólkodnak új óvodák és gyermektertek felállításához s fenntartásukhoz szükséges alap biztosításán.

X.) A faiskolák száma ezen tanévben 332. Ezeket kivül volt 149 iskolakert. Ezek közül kertészeti 53; mezőgazdasági 10; nemesítő 46; gyümölcsös 40. A megyei törvényhatóság, közigazgatási bizottság és gazdasági szaktekintélyeink meleg érdeklődése s együttes támogatása mellett mind inkább remélhető, hogy a faiskolák kötelese felállításának, kezelésének és gondozásának most már külön rendelettel szabályozott ügye az e téren felette sok kívánni való dacára megyénkben is fel fog virágozni.

Havi jelentéseim alkalmából szerencsém volt meggyőzőn a tekintetes közigazgatási bizottságot, hogy amennyiben iskolalátogatásaim alkalmából, vagy hivatalos jelentések alapján ezen nagyfontosságú ügyben visszaéléseknek jöttem tudomására, ezeknek megtorlására épp oly erélyes intézkedéseket tettem, mint a mily készséggel igyekeztem — ott hol erre szükség volt — az iskolai és községi előljáróságokat a faiskolák és iskolakertek szakszerű gondozásának kötelemeire s a kellő kezeléstől megvárható különféle előnyökre figyelmesekké tenni.

XI.) Az összes népoktatási intézeteknek jövedelme 1886. tanévben — 347680 frt

I.) Ebben készpénz — 252960 frt

II.) Pénzértékre számított termény, lakás, szolgálmány stb. — 94720 frt.

Az összes évi jövedelem származott:

A) 925710 frtot érő ingatlan vagyon jövedelme 46520 frt.

B) 30840 forint tőkepénz kamata 2311 frt.

C) Tandíjból — 86783 frt.

D) Állami segélyből — 72085 frt.

E) Községi járulékból — 88055 frt.

F) Egyházi járulékból — 41695 frt.

G) Egyéb vegyes forrásból — 10231 frt.

A községi segélyek tétele a pénzübeliek kivül a terménybeliek értékét is tartalmazza. Az egyházi segélyek címén az összes kántor-járuléktól is benn foglaltatik. Tandíj címén számított be a terménybeli tandíj is.

Az állami segély tételében előfordul a pénzben adott tanítói fizetés, iskolai segély, a tanítók személyes segélyezése és jutalmazása, az állami pénztár terhére adott taneszközök pénzértéke és a tanítói lakás bérösszege ott, hol azt bérbeadó a kinstártól kapja.

Az összes intézetek ez évi kiadása 347680 frt.

És pedig: a) Rendes tanítók fizetése 234809

b) Segéd tanítók fizetése 40670

c) Fűtés, tisztogatás stb 21075

d) Taneszközök vásárlása 6214

e) Szegény tanulók segélyezése 1690

f) Építkezés tőkésítés 12082

g) Vegyes kiadás 31200

Megjegyzendő, hogy a tanítók fizetési rovataiban előfordul mindaz, mit a tanító, esetleg kántor-tanító, mint ilyen pénzben, lakásban, földekben, rétekben, legelőben, tüzelő anyagban, igás és kézi napszámban, utóbbi tandíj címén, segély vagy jutalomban élvezett.

Felvétett mindez úgy, miként azt díjlevele mutatja és pedig a 10 évi átlagos érték alapján.

Az ingatlan vagyonban

A) Az iskolai tanítói rétek, legelők s erdőkre esik 448950 frt

B) A tanítói lakás értéke — 240537 frt

C) A tantermek értéke — 232832 frt

A tandíj fizetés alól valamint az elmuott, egy a jelen tanévben is az összes állami iskolák szegény sorsu növendékei a nagyméltóságú vall. és közokt. miniszterium által felmentettek.

Iskolai takarékpénztár 15 iskolánál kezeltetett 829 betevővel és 3297 forintnyi összeggel. A jelen tanévben megtakarított összeg 797 forinttal múlja fölül a tavalyt.

XII.) Az iskolák felszerelése s egyéb helyi viszonyai következő javuló eredményt tüntetnek fel: fektek írótable volt 711, szemléleti képgyűjtemény 89, fali olvasó tábla 370, számológép 359, Magyarország térképe 404, Osztrák-Magyar monarchia 99, Európa térképe 305, föld öt része 104, földgömb 338, természetrajzi-ábra gyűjtemény 281, természettani-ábra gyűjtemény 100, szépirás és rajzminta gyűjtemény 62, természetrajzi tárgyak gyűjteménye 40, természetrajzi

Folytatás a mellékleten.

Hirtelen halál. Buzás Katalin kis-görbői cseléd f. évi febr. 24-én este cselédtársaival vigan vacsorált, utóbb még házbeli teendőket is végzett s lefeküdt. — Reggel a cselédek csudálkoztak azon, hogy Buzás Kati, ki máskor legelső volt a felkelésben. oly soká alszik; bementek hozzá, költögetni kezdték és akkor vették észre, hogy halva van. — A megejtett orvosrendőri boncolás alkalmával megállapított, hogy a halál szív és máj elzsírosodás által előidéztet guta ütés következtében állott be. —

Új zeneművek. *Rózsavölgyi és Társa* cs. és kir. udvari zeneműkereskedésében megjelentek: *Ez aztán csárdás.* Lányi Ernő eredeti dalai után szerkeszté Nikics Árpád. Ara 80 kr. — *Geduld bringt Rosen,* polka française, szerkeszté Katzau Lajos. Ara 70 kr. —

Eléggetetlen faszekrények. Levelezők a következőket írja: Táncoz Rezső hazánkfia, bécsi pénzszekrénygyáros, kinek a császárvárosban nagy kiterjedésű gyára van, legutóbb egy oly találmányra nyert az összes európai és amerikai államokban kizárólagos szabadságot, mely hivatva van a tűzmentes pénz- és okmány-szekrények gyártásának terén az egész művelt világban általános feltűnést kelteni. Ezek az eléggetetlen faszekrények, melyek a nyilvánosan megtartott hivatalos tűzpróba alkalmával bámulatos eredményt mutattak fel. Az izzóvá tüzesített faszekrényben elhelyezett iratok, papírpénzek, könnyű bálruhák stb. a szekrények felnyitása után ép oly állapotban találtattak, mint mikor azokat a szekrényekbe tették. Táncoz a tűz- és betörésmentes pénzszekrényeket is ez újítással készíti, mely rendkívül előnyökkel bír a régi rendszer fölött, amennyiben tűzmentességük nagyobb, mert a külső vaslemez kétszer vastagabb a régiéknél, míg a belső falát képező impregnált taburkolat, mint rossz hővezető, a melegnek befelé huzódását gátolja, míg betörésmentességét az 5 milliméteres vasfalnak már említett vastagsága és szilárdsága fokozza. Célzertőségük szembeszökő már azért, mert e szekrényeknél az eddigi rendkívül vastag falak elmaradnak és így a szekrények belsejében sokkal több hely marad, a mi természetesen nagy árkülönbséget idéz elő, mert a ki eddig kénytelen volt pl. 3-as számú szekrényt használni, annak megfelelő a Táncoz-féle 1-es számú is, miután belső terjedelme amazéval egyenlő. Rendkívül célzertűek nagy üzletek, irodák, intézetek stb. számára a nagy, tűzmentes faszekrények, könyvek és okmányok elhelyezésére. Ily pénztárak és szekrények egy év óta mintegy 1000 darabban terjedtek el és veők közt van a legtöbb pénz és biztosító intézet, a közös hadügyminiszterium, hadparancsnokság, vasutak, az első magy. ált. biztosító társulat, a „Foncière“ és a „Magyar Francia“ biztosító intézet, Koburg herceg, Tisza Lajos gróf, Hohenlohe herceg, számos postahivatal, az országgház építő bizottsága és a legelőkelőbb kereskedő házak. A fentemlített cég egyszerű megkeresésre szívesen nyújt bármintemű felvilágosítást.

Egy univerzális háziszere*)

Csodálatos tünemény az, hogy az orvosi tudomány emelkedésével nemcsak szaporodnak, de mind jobban hódítanak is az ugynevezett „házi szerek“, melyeknek pedig tudalevőleg mi orvosok ellenségei vagyunk. Pedig, hogy mennyit ér egy ilyen jó „házi szer“, azt csak az emberiségnek az a szenvedő része tudná megmondani, mely a valóban jó házi szereket használja szokta. Hogy melyik háziszere valóban jó? Tudós budapesti és valószínűleg vidéki kollegám is azt mondják: egy sem. De egy ilyen szernek mégis megadják a felmentvényt és elismerik, hogy az valóban hasznos. E szer a sósborszesz.

Megvagyok róla győződve, hogy ha gyűjtést indítanának Dr. Lee Vilmosnak, a sósborszesz feltalálójának szobrára azok közt, kiknek szenvedéseit e szer enyhítette, ugy egy hét alatt együtt volna a szoborhoz szükségelt költség. Kevés embernek köszönhet oly sokat az emberiség, mint annak az angolnak. E szernek nem szabadna hiányozni egyetlen háztartásból sem. Az ily univerzális gyógyszer haszna beláthatatlan. Jó ez fül-, szem- és torokbaj ellen; megszünteti a fogtájást, a foghúsgenynt, szaggatást, fejfájást, migraint, hajhullást, náthát, eltávolítja a kúteget, a persenést; májfoltokat, szeplőt és kitünő szer gyomorbántalmak ellen. Nekünk magyaroknak pedig különös kegyelettel kell adoznunk a sósborszesznek, mert e szer mentette meg tudvalevőleg Kossuth Lajos nagy hazánkfianak személvilágát 1877-ben.

Azt hiszem, szolgálatot teszek a közönségnek, ha e szer használatát és sokoldalúságát megismertetem. En mint orvos itt Budapesten négyfélekepen szoktam használni: Bedörzsolésre, borogatásokra, belsőleg és az ugynevezett „massage“ gyógymódra. Fülzúgásnál, szagatásnál kis vattadarabot mártunk a sósborszeszbe és ezt naponta 2-szer 3-szor ismételve — a fülbe dugjuk, míg a fültövet és halántékot külsőleg a szerrel bedörzsoljük. — Szemgyengeségnél a szeszbe mártott ujunkat a szempillákon többször végig húzzuk és a bekenés után a szemet kissé felnyitjuk, hogy a szesz-pára kissé beszíváoghasson. Ez a szemet némileg esipi ugyan, de rendkívül erősíti a szemidegeket; bedörzsolendő még a fültő és nyakcsigolya is. — Fogtájás- és foghúsgenyedést ugy lehet e szerrel gyógyítani, ha az első esetben a fogba sósborszeszes vatta darabkát teszünk, a másik esetben pedig szánkat naponkint legalább háromszor félig vízzel kevert szeszszel öblögetjük. Zúzódáásokat e szerrel gyakran kell bedörzsolni. — Fejfájás és migraine ellen a fejtőt, homlokot, ha lántékot és a nyakszirtet bőségesen kell bedörzsolni, míg a hajhullást ugy szünteti meg, ha félig vízzel vegyített sósborszeszszel a fejet megmossuk. — Csúzos bántalmaknál kitünő hatása van e szesznek, ha azt a kenő gyuró gyógymódnál használjuk és a fájó testrészt

*) E cikk tisztelt írója, mint ismert fővárosi orvos, az ugynevezett „házi szerek“ tanulmányozását tette feladatává és ígérteti bírjuk, hogy tapasztalatait lapunkban a közönség érdekében közzé fogja tenni.

naponként simán, de nem gyengén, jól bekenetjük. — Náthánál a fej bedörzsolendő és a fülbe szeszés vatta teendő. — Kúteget vagy pörösenés a szenvedő helynek csupán bedörzsolése által elmúlik, ugyan ilyen a hatása a májfoltoknál, szeplőknel is, melyek kitaró használat után teljesen elmúlnak. — Gyomorbántalmaknál szintén nagyon jó szolgálatot tesz a sósborszesz, melyből ily esetben egy evőkanányi sósborszesz 2 evőkanányi meleg vízben veendő be mindig egy órával az étkezés előtt. —

Mint látjuk e szesz valóban univerzális. De sajnos, hogy a kapzsi pénzvagy előtt semmi sem szent, még az ember egészsége sem. Mióta Brázay Kálmán sósborszesze Magyarországon oly rendkívüli mérvben elterjedt, azóta a hamisítók száma egész légióvá növekedett, kik spirytuszos vízzel gyöttrik a közönséget. Azt a jóakaratu tanácsot adom tehát mindenkinek, hogy csak azt a sósborszeszt vegye meg, melynek vignettájába a kis üvegeknél a 319. szám, a nagyobbaknál a 320. szám van benyomatva, miután a valódi, hamisítatlan sósborszesz védjegyének ez a száma.

Legközelebb lesz még alkalmam egyéb jó házi-szereket megismertetni és a közönséget néhány ártalmas szerre figyelmeztetni.

Dr. Pápay Ernő.

NYILTTÉR.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Fogadják mindazok, kik szeretett férjem Erdős Géza elhunytával engem s elárvult kedves gyermekeimet ért súlyos csapás okozta fájdalomamban osztozó érzelmei nyilvánításával, ravatalára koszorú tételével, a gyászmisén megjelenésükkel, s a boldogultnak örök nyughelyére elkísérésével tanúsítani, s megrendítő fájdalommat e felebaráti szeretet részvétellel enyhíteni kegyesek voltak, — kedves gyermekeim nevében is — magam, és a szerencsétlenségben s fájdalomban velem osztozó szülőim megtört szíve leghálás köszönetét.

Zala-Egerszegen, 1887. március 2-án.

Övegy Erdős Gézáé született Szigethy Gizella, Szigethy Antal és Rósa Etelka a kesergő család nevében is.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.
Főmunkatárs: **Szalay Sándor.**

5405. 1886.

Arverési hirdetmény.

A tapolcazi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Usabai Gábor** végrehajthatónak **Keresztes József** végrehajtást szenvedő elleni 73 frt 34 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a z.egerszegi kir. törvényszék (a tapolcazi kir. jbiróság) területén levő s a szepezdi 36. sz. tjkvben 52 és 300 a hrsz. a. Keresztes József tulajdonául felvett ingatlanokra és pedig a 52. hrsz. ház, udvar és kertre 160 frt s a 300 a hrsz. szőlő és pincére 142 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron alól is eladati elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi ápril hó 29-ik napján d. e. 10 órakor** a Szepezdi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. Tapolca, 1886. november 7-én.

OSZTERHUBER
kir. aljbíró.

3370. sz./tkv. 1887.

Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített arvatára** végrehajthatónak **Verbáncsits Mihály és neje Tamás Mari** kapezai lakós végrehajtást szenvedők elleni 56 frt tőkekövetelés és járuléka iránti, ugy a 2362./tk. 1886. számú végzéssel fennevezett végrehajthatóhoz csatlakozottak kimondott Zalamegye összesített árvtárának 35 frt 91 kr. s járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járás területén levő, Kapeza községében fekvő, a kapezai 61. számú tjkvben A. I. 7—13. sor sz. a. Verbáncsits Mihály és neje Tamás Mari nevén álló és az adó alapján 1122 frtba becsült ingatlanokra az árverést 1122 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi március hó 28-ik napján délelőtti 10 órakor** Kapeza községben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 112 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánat

pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1886. évi november hó 16. Az alsó-lendvai kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Szirmay Béla
kir. aljbíró.

3322. sz./tkv. 1886.

Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Rudas Istvánné szül. Tóth Katalin** bördőcsei lakós végrehajthatónak **Rudas Teréz férj. Máté Ferencné** bördőcsei lakós végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járás területén levő, Szécsi Sziget községében fekvő, a szécsi-szigeti 194. sz. tjkvben A 1. sor 394. hrsz. a. Rudas Teréz férj. Máté Ferencné tulajdonául felvett s adó alapján 518 frtba becsült ingatlanra az árverést 518 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1887. évi március hó 7-ik napján délelőtti 10 órakor** Szécsi Sziget községben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 51 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróóság telekkvi hatóság. Alsó-Lendván, 1886. évi november 16.

Szirmay Béla
kir. aljbíró.

5979. sz./tkvi 1886.

Arverési hirdetmény.

A tapolcazi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kámon Horváth Ignác és neje Milkovics Teréz** végrehajthatóknak **Kámon István** végrehajtást szenvedő elleni 50 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (a tapolcazi kir. járásbíróóság) területén levő s a tördemiczi 271 sz. tjkvben 654. hrsz. a. Kámon István tulajdonául felvett szőlő és pincére 948 frt, s a tördemiczi 144. sz. tjkvben 1—4 és 6. sor sz. a. ugyancsak Kámon István tulajdonául felvett ingatlanokra és pedig a 338. hrsz. szántóföldre 26 frt, a 461. hrsz. rétre 128 frt, a 360 és 374. hrsz. s együttes térfogattal bíró szántóföldre 75 frt s a 450. hrsz. rétre 21 frt ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi ápril hó 28-ik napján d. e. 10 órakor** a tördemiczi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolczán, 1886. évi november hó 5-ik napján. A kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság.

OSZTERHUBER
kir. aljbíró.

5462. 1886.

Arverési hirdetmény.

A tapolcazi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **id. Molnár András** végrehajthatónak, **ifju Balla József** végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a z.egerszegi kir. törvényszék (a tapolcazi kir. jbiróság) területén levő, s a raposkai 20. sz. tjkvben I. 1—7. sor sz. a. felvett 1/2 ad urbéri teleknek ifju Balla Józsefet illető felerészbeni jutalékára 327 frt 50 kr. s az ugyanazon tjkvben 211. hr. sz. a. felvett szőlő, rét és pincének ugyancsak ifju Balla Józsefet illető telerészbeni jutalékára 171 frt ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi május hó 2-ik napján d. e. 10 órakor** a raposkai községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolczán, 1886. november 7-én. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

OSZTERHUBER
kir. aljbíró.

PSERHOFFER J.

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse 15. sz.

„Zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacok, melyek előbb **universalis** utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetben csudálatra méltó hatásnak ne bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszer hasztalanul alkalmaztattak, ezen labdacok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be. 1 skatulya 15 pirulával 21 kr., egy tekercs 8 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmentellen utánvéttel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmenten 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldethetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyrasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekből köszönetet mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:
Leongang, 1883. máj. 15.
Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb dícsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A hustyekor küldött pirulák legtöbbjét ismerőscimnek és barátjának osztottam, s mindnyájan segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennélfogva, sziveskedjek ismét 5 tekercset küldeni. Tölem és mindazoktól, kiknek szerencsés-jük volt az ön pirulái által egészségüket visszatnyerni, fogadjon bennő köszönetüket.
Deutinger Márton.

Bécs-Szt.-G. Gygy, 1882. 2. 16.
Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé bennő köszönetemet az ön piruláért, mert Isten segítségével mellett nóm, ki évek óta miserében szenvedett s ha bár még most is ilyeneket bevenniem kell, egészsége annyira helyre állott, hogy ifjú frissességgel minden dol-

Fagy-balzsam Pserhofer J. től, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen, valamint idült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balzsam, megbizható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv általanosan ismert kitűnő háziszér katarhus, rekedtség, göres köhögés ellen stb. 1 palack 50 kr.

Amerik. kcszvény kenőcs, legjobb szer minden köszvény és reumatikus baj, fogfájás, Ischiasz, fülfájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bera hardtól, 1 palack 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Labizzadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívüli minden, az osztrák lapokban hirdettet bel- és külföldi pharmateutikus különlegességek készletben vannak s minden, a raktárban nem levő cikkekről pontosan és olcsón gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöltetnek előleges pénzbeállításra vagy utánvétellel.

A pénznek előleges beküldésével (legjobb posta utalvánnyal) a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétellel. 12-1.

A köszvény és egyéb ellen ajánlott számos háziszér között meg ismét a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb. Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely minden betegnek teljes mértékben ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más gyógyszereket próbált meg, megint csak a régi jónak bizonyult Pain-Expellerhez tért vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csúszos fájások, tagcsúszások stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldalmúlások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olcsó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony“-jellet ellátott Pain-Expellert fogadjuk el miní valót. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlánhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a leg-több gyógyszertárban.

Meghívó.

A „z.-egerszegi szövetkezeti önszegélyző-egylet“

rendes évi közgyűlését

folyó 1887. évi március hó 6-án délután 2 órakor az elemi leányiskolában levő nagyteremben fogja megtartani, melyre a t. c. egyesületi tag urak az alapszab. 41. §-a értelmében tisztelettel meghívtnak.

A közgyűlés napirendjé képező tárgyak következők:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tagú bizottság kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a 9-ik csoportbeli üzletrészeknek a felügyelő bizottság véleményes jelentése alapján eszközözlendő felosztása.
4. Az igazgatóságnak, nemkülönbén a felügyelő bizottságnak az 1886. évre adandó felmentése.
5. Az 1887. évi költségvetési előirányzat tárgyalása.
6. Az alpsz. 50. §-a értelmében 4 kilépő, jelesen Baján József, Ragendorfer Samu, Weisz Izidor, Rosenthal Ignác és 1 megszünt igazgatósági tag állásának választás utján leendő betöltése és végre
7. Indítványok tárgyalása s az alpszabályok módosítása.

Kelt Z.-Egerszegen 1887. február hó 3-án.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy f. évi január hó 1-én Zala-Egerszegről Olába átköltözök és ott fűszerkereskedésemet bor- és sörcsarnokkal kötöttem össze.

Egyuttal bátor vagyok a n. é. közönség értésére adni, hogy **eredeti export márciusi sör nagyban és kicsinyben, nemkülönbén eredeti palackokban** nálam mindenkor a legjutányosabb áron és a legjobb minőségben kapható.

Egy palack sör ára 18 kr. Az üvegért, ha az vissza nem adatik, külön 10 kr fizetendő.

Ola, 1887. február hó.

Kiváló tisztelettel

Glaszgall Zsigmond
kereskedő és vendéglős.

Képviselő kerestetik.

Egy szállítóképes cég minden rendszerű varrógépek magas jutalék melletti elárúsítására helyben és a környék számára tisztességes képviselőt keres. A pontos lakcímet és az illető eddigi működését megjelölő ajánlatok „B. M. C 15.“ alatt poste restante Budapestre küldendők.

Malom bérbeadás.

A vasvári uradalom részéről közhírré tétetik, miszerint gróf Feestetics Tassiló úr ömeltósága tulajdonát képező mihályfai és görgői malmok a hozzá tartozó 17 hold szántóföld és 8 hold réttel árverés útján bérbe adának, április 24-től 1887. — dec. 31-éig 1889. terjedő időre. Az árverés Vasváron a tisztiirodában f. é. március 14-en reggel 10 órakor fog megejteni, a vállalkozók kellő bánatpénz és ezer forint, javukra kamatozó biztosítékkal ellátva kéretnek megjelenni.

Urodalmi tisztség.

Nyomatott özv. Tahy Rozáliánál Zala-Egerszegen

Zálogtárgyak elárverezése.

Mindennemű zálogtárgyak, melyek március hó 1-én lejártak és kiváltva vagy hosszabbítva nem lettek, minden tekintet nélkül folyó évi április hó 3-án elárvereztetnek.

Comin J.

Dr. Spitzer ARCKENŐJE,

elmulaszt az arcról szeplőt, májfoltot, megszünteti az oly kellemetlen persenéseket, s anélkül, hogy az arcbőrnek a legkevésbé is ártana, annak kiváló finom bársonypuhaságot és hófehérséget ad
egy tégely 50 kr.

Dr. Heder fogpora,

csakis növényi alkatrészekből áll, s a fogak már egyszeri használat után vakító fehérek lesznek.
50 kr.

„Pilocrin“ legkitűnőbb hajtestőszér — két üveg 5 frt

Egyedül kapható:

Ruzsics István gyógyszerésznél Battenyan.

Mária-Celli Gyomorcsapok,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen, és felülmulhatlan az étvágy hiány, gyomor gyengeség, roszzagu lehellet, szelek, savanyu felbőfögés, kólíka, gyomurhurut, gyomorgégés, huykőképződés, tulságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered.) gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

BRADY KÁROLY,

„az őrangyalhoz“ címűt gyógyszertárban Kremzierben, Morvaországban.

Kapható: Zala-Egerszeg, Keszthely, Nagy Kanizsa, Kaposvár, Mura-szombat, Tapoleza, Veszprem és egész Magyarország gyógyszerártaiban

3769. tk. 1886.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Az alsó-lendvai kir. jbiróság mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített arvatara végrehajthatónak Toth Péter hernyéki lakos végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tökekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. jbiróság területén levő, Hernyék község határában tekvő, a hernyéki 9. sz. tjkvben 14 sor (122—125. a.) hrsz. a. foglalt s Toth Péter, Gyöfi Abel és neje Toth Agnes tulajdonán felvett s az adó alapján 183 frtra becsült ingatlanra; továbbá ezen tjkönyvből időközben a hernyéki 79. sz. tjkvbe átjegyzett s ott Ferencskó János és neje Peszleg Rozália és Toth Péter tulajdonán felvett 1 sor (33—34.) hrsz. a. 6 frtra becsült; 2. sor (67—68. b.) hrsz. a. 35 frtra becsült; 3. sor (241—242. a.) hrsz. a. 56 frtra becsült; 4. sor (487—489. b.) hrsz. a. 36 frtra becsült; 5. sor (448—449. a.) hrsz. a. 113 frtra becsült ingatlanokra, továbbá a hernyéki 80. sz. tjkvbe átjegyzett s ott Tompas András és neje Ferencz Mária és Toth Péter tulajdonán felvett 1. sor (217—218. a.) hrsz. a. 56 frtra becsült; 2. sor (261—262. a.) hrsz. a. 49 frtra becsült ingatlanokra, és végül a hernyéki 81. sz. tjkvbe átjegyzett s ott Péntek János és Toth Péter tulajdonán felvett 1. sor (152—155. a.) hrsz. a. 123 frtra becsült ingatlanra az árverést 183 frt; 6 frt; 35 frt; 56 frt; 36 frt; 113 frt; 56 frt; 49 frt és 123 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendel-tetik, és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi március hó 26-ik napján délelőtti 10 órakor Hernyék községben a községi bírő házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, át, vagyis 18 frt 30 kr, 60 kr, 3 frt 50 kr, 5 frt 60 kr, 3 frt 60 kr, 11 frt 30 kr, 5 frt 60 kr, 4 frt 90 kr és 12 frt 30 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a-kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság telekvi hatóság. Alsó-Lendván, 1886. december 16-án.

Szirmay Béla
kir. aljbiró.

eszköz gyűjtemény 30, testgyakorló eszköz gyűjtemény 14, megyei térkép 95, s a magasabb intézetek másnévű szemléltető eszközei.

Eredetileg is torna-helyiség vagy legalább is tornázásra alkalmas szabad tér 76 van a tankerületben.

Tanítói könyvtár van 25, iskolai könyvtár 26.

Népkönyvtár 80 létezik 14960 kötettel. Ezek közül magyar 12066, nem magyar 1994. Ez évi szaporodás 900 kötet.

Terjedelemre kiválóbbak a csáktornyai községi iskola 819, a balaton-füredi szeretetházi 1630, a nagykanizsai polg. iskola 1212, a nagykanizsai községi elemi iskolai 720, a nagykanizsai ízr. elemi iskolai 1142, az alsó-lendvai polg. iskola 1124, a csáktornyai polg. isk. 756, a zalaegerszegi polg. isk. 748, a kesztői polg. isk. 643, a tapolezai felsőbb népiskolai 594, a csáktornyai állami elemi gyakorló iskola 530, a mihályfai községi elemi iskola 385, a nagykapornaki r. kath. iskola 263, perlaki állami elemi iskola 396, hodosáni áll. 259 kötetel.

Az iskolák közül 394 saját házában, 15 bérházban volt elhelyezve.

A tanítók közül 435 természetben adott lakást élvezett, 166 lakbért kapott.

A tankerületben létező tanteremek közül 3-5 méter belső magassággal vagy ennél többel 316 tanterem birt, 294 tanterem pedig ennél kevesebb.

Egy-egy tanulóra legalább egy m. térfogat esik 394 tanteremben, ennél kevesebb 216-ban.

Helyes padokkal s minden butorral bir 448 tanterem; kevesebb helyes butorral bir 158 tanterem, 4 tanteremben az iskolai padokat másnévű butorok helyettesítik.

Anyakönyvet vezetett 314 község, felvételi naplót 364 község, mulasztási naplót 364 község, a másutt iskolázók naplóját 31 község előjárósága vezette.

A nagyméltóságú vallás- és közokt. miniszterium e tanévben a tankerületnek számos állami, községi s telekezeti iskoláját ajánlkozta meg tanszerekkel s magasabb tanintézeteknek pedig szemléltetés vagy szakoktatáshoz szükséges becses gyűjteményekkel.

XIII.) Ha megelégedéssel jelezhetem, hogy immár a tanköteleseknek mindinkább nagyobb száma élvezi az oktatás áldását, épp oly kötelességem ma is rámutatni azon akadályokra, melyek az iskolázók fokozatos fejlődése dacára okozói annak, hogy a nagyszámú iskolázó tankötelesek nem a törvényes időmennyiségben élvezik az iskola jótéteményeit.

Ez a falusi tankötelesek egy részének a mezői munkálkodás és letelekezéshez való büntetlen s egyes vidékeken kóros megszokással fájult felhasználása, mely a mindennapi és ismétlő iskolázás törvényes keresztülvitelét az ennek végrehajtásában érdekelt hatóságok legjobb buzgalma dacára is felette megnehezíti.

Miután ezen bajok orvoslásában — az ellenőrzés természetesen képest — első vonalban az iskolai helyi hatóságok odaadó s kitartó ügyeszetétől várhatni kellő eredményt: Zalamegye közg. bizottsága 1050 számú végzésével felhívta az összes egyházi s világi iskolai hatóságokat, miniszteri iskola látogatókat, iskolaszéki s gondnoksági elnököket, járási szolgabírókat, polgármestert hivatalokba, hogy a tanév pontos megkezdése, befejezése, illetve a törvényes szorgalmi idő tartama körül előforduló igazolatlan mulasztásokat, a közg. bizottságnak ugyanezen ügyben 1885. évi 1249. számú végzésével kiadott utasítások értelmében kérelmelten szigorral megbüntessék.

Zalamegye közigazgatási bizottsága ezen országos bajjal szemben, az összes egyházi és világi előjáróságnak törvényes kötelemeik iránti közérzetén kívül még hazafias buzgalomhoz is fordult s a népoktatásunk felvirágzására fordított gond és áldozatok címén teljes bizalommal felhívta, hogy társadalmi helyzetük összes előnyével vegyék ki részüket a nemzeti és humanus szempontból egyaránt szent törekvésből, melylyel tanköteleseinknek egész nemzedékét, a vallásérkölcseivel szövetkezett ismereteknek megmentetnek.

Hogy pedig a pontos iskolázás minden lehetséges tényezői felhasználtsanak — még ugyanezen évben 1631. számú végzésével felhívta az összes járási főszolgabíróit, hogy a községek látogatása alkalmából a szorgalmi idő betartásáról minden adandó esetben személyesen meggyőződjenek s az iskolázás körébe vágó visszaéléseket, főleg pedig a 12 éves életkort el nem ért tanköteleseknek a szülő, gyám vagy gazda által leteleítésre való felhasználását, Zalamegye 1881. évi 12416. számú rendőri szabályrendeletének 2.) pontjában foglaltakhoz képest, ugyanezen szabályrendelet 4.) pontjában foglalt büntetéssel sujtás.

Felkértek Zalamegye összes min. iskolalátogatói, gondnoksági és iskolaszéki elnökei, hogy ugyanezen rendőri szabályrendeletbe ütköző mulasztásokat, e téren semmi szín alatt sem indokolt mentések kizárásával szigorú büntetés céljából a kir. tanfelügyelőnek vagy járási főszolgabíróknak bejelentsek.

Zalamegye egyházi főhatóságai felkértek, hívják fel a hatóságuk alatt álló lelkészeket, hogy ugy a rendőri szabályrendeletbe ütköző mulasztások legpontosabb feljelentésének kötelezettségét, nemkülönben az igazolatlanul mulasztók megbüntetésére vonatkozó intézkedések lényegét és általában e nagy fontosságú ügynek egész borserejét a vezetőség által álló iskolaszékeknek nemkülönben a szószékekről híveknél tüztesen megmagyarázzák s szívükre kössék.

A nagyfontosságú ügyben minden irányban megindított komoly és szigorú intézkedések s a hozzájuk kötött legjogosabb remények kijelentése után e csoportban kell emlékeznem az igazolatlan iskola mulasztások megbüntetésére alkalmas befolyt 251 frt 37 kr. összegről, mely a múlt tanévben e címen begyűlt összeget 101 frt 96 krral mulja felül.

A 251 frt 37 kr. büntetésből:

- a) iskolai vagy népkönyvtárra fordított 35 frt 50 kr.
- b) szegény tanulók segélyezésére 30 frt — kr.
- c) taneszközök beszerzésére 67 frt 27 kr.
- d) iskolai célra tökéltetett — 118 frt 60 kr.

A sokszor előforduló félreértések kikerülése céljából nem mulasztatom el megemlíteni, hogy a mindennapi iskolázásból kitérésre jogosult egytelől az, ki 12-ik életévét betöltötte, akár folytatta a tanulást akár nem; másfelől az a 9—10—11 éves, ki valamely középiskolába (gymn. vagy reálba) vagy polgári iskolába tényleg felvételt.

XIV.) Csáktornyai állami tanítóképzőintézetnek négy évfolyamában tíz tanár vezetése mellett 66 növendéket neveltünk.

Ezek között: magyar 49, német 4, horvát 13.

Vallás szerint: róm. kath. 60, mőz. vall. 6.

A tanév végén 17 növendék nyert tanítói oklevelet.

XV.) A tankerületben alkalmazva volt 596 tanító. Tanítással foglalkozott öt lelkész; öt tanítói állomás üresedésben volt — 606.

A tanítók közül képesített 524, nem képesített 72, rendes 503, segéd 93, férfi 534, nő 62.

A nemképesített tanítók száma évről évre jelentősen csökken s a tanítói fizetések törvényes megállapításával mindinkább lefoghatnak szorítottatni a kellő hivatás s szakképzettség nélkül elfoglalt térről, melyhez legtöbb esetben pályavégzett egyének hiányában a községek vagy hítközségek szegénysége nyitja meg nekik az utat.

A tanítók közül 1—5 év óta szolgál 113; 5—10 év óta 115; 10—15 év óta 86; 15—20 év óta 68; 20—25 év óta 61; 25—30 év óta 49; 30—35 év óta 43; 35—40 év óta 34; 40 éven túl 32.

E szerint Zalamegyének 108 tanítója mutathat fel több mint 30 évi szolgálatot. (Vége köv.)

Megyei lótenyésztésünk

ügyében megbízható kézből vettük a következő sorokat:

Felső-Bagod, 1887. február 28.

Tekintetes szerkesztő úr!

A napokban ritkított betűkkel közölték a lapok, hogy a német császár rekedt és köhög; utóbb constalták, miszerint ez évenként ez idő tájban visszatérni szokott baja.

E körülményt azért idézem szerkesztő úr emlékébe, hogy mint a hatodik nagyhatalom képviselője, vigasztalja magát collegájának chronicus bajával és vegye könnyedén azt, hogy tavali mód szerint az idén ismét felkeresem megyei lótenyésztésünkről szóló soraimmal.

Egy év sok idő és azt hiszem, nem nagy prófétai ihlet kell hozzá, hogy ennyi idő alatt nagy dolgok bekövetkezését jósljak meg; azonban tekintve, miszerint a lótenyésztés terén siker felmutathatásának hosszú idők tevékenysége és az eljárásban következetesség a „conditio sine qua non“:ja: egy év e szempontból oly kis idő, hogy optimizmus nélkül bizony szembeszökő eredményről az aziránt érdeklődő tényező legnagyobb ügybuzgalma mellett szólni alig lehet.

Ami egy év alatt történt, azt méltatni célja alábbi soraimnak.

A múlt évben gazdasági együletünk újra alakította a lótenyész bizottságot, az elnökséget a főispán úr ömeltósága volt kegyes elfogadni, ki is jó példával járván elő, az ügy iránti érdeklődést megyszerte fenntartotta. Többen elváltak megénköl 6 vele az évenként tartatni szokott osztályozásokra. Igaz a ménes birtokok való megjelenésnek egyszerre valami nagy pozitív haszna nem volt, de relative az mégis becses, amennyiben megkezdvén ismerni az ottani anyagot és készséges felvilágosítások mellett figyelemmel kísérve a tenyész eljárást, mely mellett az ottani eredmény eléretett: a megyei lóanyag ismeretével combinative meglehet állapítani az elveket, hogy megénknek mely vidékén mily ménanyag lenne a kívánatos. Ezt azonban csak úgy általánosságban mondom; mert bizony igaz, hogy „a legjobb lovat és legjobb asszonyt még senki sem látta, mindenki a magát mondja annak“; mert sokféle a gustus.

A ménállomány, mely megénkbe jött, nagyrészt a tavali; ujak a következők: Kanizsára jött a tavali „Nonius“ helyett egy „Nonius-Takson“ mezőhegyesi remmonda, első osztályu carossier ló. Szt.-Balázra a múlt évi három mén helyett az idén csak kettő jött; új „Zalavár“, a zalavári apátságól vásárolt pej mén „Takson“ után. Pacsára „Abugresz“ helyett, mely hátgerinc baj miatt leszurattott, jött „Ozora“, Bischitz urtól Ozoráról vásárolt igen elegans sárga „Furiósó“ faj. Baranyai ur, ki a pacsai állomást utánzásra méltó felügyelet és gondozásban részesítette, meg van vele elégedve, úgy nyilatkozott Fehérvárott. Söjtörre a vajesi „Sutherland“ helyett jött „Zivatar“ kisbíri remmonda, jeltelen fekete, Zivatar törzsmén után (Furiósó faj), „Game-cock“ anyából. Z.-Egerszegre 4 mén jött, taval volt 5. „Gidrán“ és „Nonius-Revolver“ ujjak, „Pictor“ fekete, Pöschl testvérektől vásárolt mén „Furiósó“ faj és „Szabadka“ Vojnic Simon urtól vásárolt pej, szintén „Furiósó“ faj. Sümegre jön 3 mén, taval volt 2. „Tetureke“ televér vissza jön, „Chief“ ki lett selejtíve, helyébe megy az egerszegi „Diophantus“, harmadiknak jön „Pride off England“ norfolki deres. Tapolezára az elmustrált öreg „Abugresz“ helyett egy megtermett „Gidrán“ megy. Sárnelléken mind a két mén új, „Tolna“ egy fekete remmonda Tolnában vásárolt „Furiósó“ fajú ló, és egy pej „Kalandor“ kisbíri nevelés, azelőtt bérmen volt. Zalabérbe jön „Vadas“ és egy „Kalandor“ remmonda. Új állomások: Nemes-Apát „Furiósó“ és „Kökény“ nevezetű előszállási 4 évessel „Pirat“ után.

Az „öreg alispánnak“ nem igen tetszettek, pedig szolid szintű két ló és mozgásuk is igen jó; reméljük, jó befolyással lesznek az ottani vidék tenyészetére. Továbbá új állomás Nagy-Lengyel 2 ménnel, „Nonius“ azelőtt Veszprémmegyében állott, „Gidrán“ sárga minden jel nélkül, azon vidék igényeinek megfelelelnek és tekintve az ottani nyomott anyagi viszonyokat, elnökünk mindenre kiterjedő gondossága folytán 1 frtnyi csekély díj mellett fedeznek.

Néhány jó új bérmen is jött a megyébe. Töreky ur egy világos pej „Tápió Nonius“ mezőhegyesi rem-

mondát bérlet, Dervaries urhoz egy sötét pej „Furiósó“ Oranien anyából, jött. Bár nyarka rövid és szalonnás, véralkata talán tulságos phlegmaticus, de sok olyan parthieja van, hogy ivadékaiban bérlejenek sok pénzt fog csinálni. Nedeczky urhoz egy tiszta fajú „Trakcheni“ fekete jön; akik látták, sok lábát és puha derekát kitógásolják, de mozgását dicsérik. Csáktornyára egy sárga „Remény“ kisbíri nevelési magasvérű félvér jön, igen elegans ló, a „Palestro“ ivadékokra jó is lesz. Koller urhoz Rajkra jött „Furiósó“ sötét pej, szép tetszetős termettel, élénk mozgással; azt mondják, gyönyörűen és passioval fedez, de eredmény nélkül, valjon nem-e volna jó vele is megpróbálni az egerszegi vizet, ugyanis „Diaphantus“ Soponyán kevés csikót csinált, Egerszegben pedig nagyon termékeny lett.

Ami a muraközi anyagot illeti, hízélgés nélkül el lehet mondani, hogy új alispánunk elődének, aki nagy részben teremtette meg az ottani állapotot, ügybuzgóság, érdeklődés és gondosságban nyomdokába lépett; mert Bábólnán meggyőződhetek az ott volt muraköziek, hogy meleg érdeklődéssel volt segítségükre mennél jobb anyagot juttatni nekik.

Osszesen jött 76 mén az állomásokra és 8 bérmen a megyébe.

Tekintve, hogy csak hat évvel ezelőtt 35 mén volt a megyében, nem optimizmus mondani, hogy a lótenyészítés nálunk lendülésnek indult.

A multak mulasztásait nem lehet egyszerre pótolni. Bár nem mondhatja senki, hogy elnökünk meg ne mozdította mindent, midőn megénkkről van szó és hogy ne volna ennek látszatja, más részről nem jogos irigységünk, ha más megyék relative jobb ménanyagáról beszélünk. A hol ugyanis évtizedek óta nagy az érdeklődés, természetes, hogy ott a lótenyészítés ügye is előbbre van: igazságos tehát, hogy oda jobb ménanyag is menjen, bár az is igaz, hogy ez sokszor csak látszat.

Hogy nagyjában így áll a dolog azt, a kinek Fehérvárott volt dolga, nem tagadhatja; de az is tény, miszerint az országos lótenyészési ügyek vezetőjének ember- és lóismerete az ellentétnek látszó érdekeket legtöbbször közmegelekedésre intézi el.

A múlt évben az állami ménnek jól ki lettek használva, fedezési átlag 48 volt. Amint a fenti ismertetésből látjuk, legtöbb „Furiósó“ faj van az ujonnan jöttek között, amit, ismerve tájtenyészésünket, azt hiszem, nem lehet kitógásolni.

Osszegezvén az egy év alatt történeteket, nem fogja senki a lótenyész-bizottságot semmit tevéssel vádolhatni és ha ömeltósága megtartja kezében a vezetést: megnyugással nézhetünk a siker elé, mely az ő lelkesítő munkaszeretete mellett kétségtelenül be fog következni.

Azon reményben zárom soraimat, hogy becses lapja utján az érdeklődőket jövőre a szent-balázi és a baksai ménállomások teljes és néhány más állomásnak részleges új berendezéséről tudósíthatom.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Ruzsicska Kálmán, megyénk fíradhatatlan tanfelügyelője március 1-én érkezett Nagy-Kanizsára. Négy napot töltött ott, mely idő alatt a polgári-, a felső- és alsónépiskolákat látogatta meg. Minden egyes osztályban hosszabbban időzött, meggyőződést szerezve azoknak szelleméről, a tanítók eljárásai módjáról s az elért eredményről.

Az első magyar általános biztosító társaság a magyar gazdák jégbiztosítási szövetségének felügyelő és vizsgáló bizottságába Zalamegye részéről Skablics Jenő földbirtokos urat, a megyei gazdasági egyesület alelnökét, megyénk egyik vezérfértiát választotta.

Alapító tag. Szabó Samu németországi 20 frttal a zalaegerszegi karácsonya egyet alapító tagjai közé lépett.

Eljegyzés. Szmodics Győző muraszardahelyi földbirtokos múlt hó 26-án tartotta eljegyzését Gelsen Glavina Róza urhölgygyel, Glavina Károly gelsei földbirtokosnak kedves leányával.

Tavaszi korona. A zalaegerszegi esperességi kerület papsága f. hó 1-én tartotta Z.-Egerszegen, Balaton József egerszegi plebános és kerületi h. esperes ur elnökléte alatt tavaszi koronáját. A gyűlésen elhatározták, hogy a plebániai leltári tárgyak értéke közbecsü útján megállapítván, az így megállapított összeg pénzértékben fizetessék ki, mely határozat megerősítés végett a megyés püspök úr ömeltóságához felterjesztetik. Együttal a korona egyhangú határozatával kérvényileg megkeresi ömeltóságát, a megyés püspököt, hogy Balaton József h. esperes urat e méltóságában megerősíteni kegyeskedjék.

Kinevezés. Ö felsége az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Kiss István nagykanizsai törvényszéki jegyzőt a sárbogárdi járásbírószághoz albiróvá nevezte ki.

Gyászhir. Erdős Géza, helybeli köz- és váltó ügyvéd, Zala-Egerszeg rend. tanácsú város tisztí ügyésze, városi képviselő, a zalaegerszegi ügyvédi kamara választmányi tagja, múlt hó 28-án virradóra hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A boldogult városunk közügyeinek tevékeny munkása, a társasélet rokonszenves alakja volt. Ügyvédeskedése előtt a megye szolgálatában volt, honnan mint megyei első aljegyző lépett ki. — Hogy mily közbecsülésben állott, leginkább tapasztalhatuk temetésén, melyen a társadalom minden osztálya ritka nagy számmal volt képviselve. — A temetésre kivonult a tüzölt csapat is, lerovandó a kegyelet adóját a boldogult irányában, aki a tüzölt egyesületnek éveken keresztül ügybuzgó ügyésze volt. — Eme, minden oldalról nyilvánuló közrészlet szolgáljon enyhítő balszamal a mélyen sújtott gyászoló családnak a sors által rá mért súlyos csapás elviselésében! — A boldogult ravatalára választmánya „Részvéte jeléül“; Zala-Egerszegi ügyvédi kamara választmánya „Részvéte jeléül“; Vas-Zalamegyei első takarékpénztár, „Kegyelete jeléül“ szeretett ügyészének; „A legjobb férj — és

atyáuk" Gizella és gyermekei; „A felejthetlen jó vőnek" Szigethy Antal és Rósa Etelka; „A legjobb fiúnak és testvérnek" Erdős Györgyné és a testvérek; Németh Péter kir. táblai bíró és neje „A kedves sógornak", (élő fehér cameliák, róza és gyöngyvirág); Daruvári Reményi Lajosné és gyermekei „A Reményi család szeretett rokonának"; Szigethy Sándor és családja „A szeretett sógornak"; Bogdán család „A szeretett sógornak". — Áldás és béke lebegjen a megdicsőült porain! — A kiadott gyászjelentés: „Özvegy Erdős Gézáné szül. Szigethy Gizella; gyermekei: Erdős Irnák és Levente; Szigethy Antal és neje Rósa Etelka; anyja: özv. Erdős Györgyné szül. Légrán Alojzia; Erdős Cornelia, Emília, Paulina férjhezett Seres Gyuláné, Hermína és Jenő; nagymama: özv. Légrán Imréné szül. Körmeny Terézia s a kiterjedt rokonság nevében is fájdalomtelt szívvel jelentik felejthetlen férj, édes atyjuk, vőjük, fiuk, testvérük Erdős Géza köz- és váltó ügyvédnek, hosszas szenvedés után élte 38-ik, boldog házasságának 7-ik évében 1887. február hó 28-án reggel 4 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei március hó 1-én napján délután 4 órakor fogtak Cseplits E. temetkezési vállalata által a zalaegerszegi sírkertbe örök nyugalomra tétetni, az engesztelő szent-mise áldozat pedig március hó 1-én 10 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutatni. Béke lengjen porai felett!"

Köszönetnyilvánítás. Balaton József zalaegerszegi esperes plebános úr beiktatási ünnepélye emlékeül a városi elaggott szegények részére 25 frtot; — a zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársasága a városi szegények részére valláskülönbőség nélkül 27 frt 37 krt; — özv. Erdős Gézáné úrhölgy szintén a városi szegények részére 5 frt könyöradományokat kegyeskedtek a városi tanácsnál letenni. A nemeslelkű adományozók fogadják a szegények nevében legforróbb köszönetünket. Kelt Zala-Egerszegen, 1887. március 5. Kovács Károly polgármester.

Veglegesítés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Bartha Gyula alsó-lendvai polgári iskolai igazgatót jelen állásában végleg megerősítette. —

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: A pannonhalmi Szt. Benedek-rend zalavári apátságának tagjai szomorodott szívvel jelentik tagtársuknak, Tomisch László házi lelkiatyának életkora 75-ik, szerzetesi élete 51-ik, áldozásága 47-ik évében, hosszú szenvedés- és a halálhők szentségeinek felvétele után február hó 28-án délutáni 5 órakor történt halálát. A boldogultat a szent mise-áldozat március 3-án reggel 8 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni, hült teteme pedig 9 órakor örök nyugalomra tétetni. Zala-Apáti 1887. március 1. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Hangverseny volt február 26-án Nagy-Kanizsán, rendezve az ottani kereskedő ifjak önképző-egylete által. A műsor egyes pontjai szépen sikerültek. Grünfeld k. a. ez alkalommal szépen iskolázott hangjával és szabatos énekével sűrű tapsot aratott. Nem igen maradt mögötte Fleischer k. a. sem Székely „Magyar ábrándja"-nak előadásával. Valóban frenetikus tapsot azonban különösen Rosenberg, Rosenfeld, Keindl és Weiss k. a. Rákóczy-indulója aratott. Hangverseny után tánc következett. Az első négyest 73 pár táncolta. — Ebből lehet következtetni, hogy mennyire telt volt a „Casino" diszterme s egyuttal magyarázatot lel az az öröndetes anyagi eredmény, hogy az alacsony helyvárak mellett is 140 frt tiszta jövedelem esett a hangversenyt rendező egylet javára.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi tek. takarékpénztár a helybeli önkényes tüzoltó egyletnek 80 frtot s a helybeli karácsonya egyletnek 20 frtot volt szíves adományozni, mely kegyes adományért hálás köszönetét fejezi ki mindkét egylet elnöksége.

A zalaegerszegi iparos segédek egyesületének február 27-én tartott közgyűlésén Kiss Dénes id. elnök úr üdvözlővén a szép számmal megjelent tagokat, a kitűzött tárgyak megvitatása előtt röviden elősorolta az okokat, melyek az egyesületet alapszabályainak módosítására s az ipartestülettel való egyesülésre kényszerítették. A választmány három tagot küldött ki az új alapszabályok kidolgozására; ezek az ipartestület előjárásai ülésén február 2-án előzetesen megvitatattak, majd a február 15-én tartott békéltető bizottsági ülésén végleg el is fogadtattak. Az új alapszabályok a régiéknél sok tekintetben teljesen megegyeznek, azonban néhány pontban lényeges eltérés is van köztük. Így a régi alapszabályok szerint az egyesületnek csak azon segédek voltak tagjai, akik akartak, az új alapszabályok értelmében pedig minden helybeli iparos-segéd, ha képviselt iparágban van alkalmazva, köteles az egyesületnek rendes tagja lenni. De nemcsak a segédek, hanem azok mesterei is kötelezték tagjai az egyesületnek, amennyiben minden egyes segéd után hetenkint 2 krt, és így évenként 1 frt 4 krt tartoznak az egyesület pénztárába befizetni. Minthogy ezek szerint az egyesület terheinek a viseléséhez az iparos mesterek is nagyban hozzájárulnak, méltányos dolog, hogy az egyesület ügyeinek vezetésében ők is részt vehessenek. Ezért történt, hogy a választmány nem pusztán iparos-segédekből áll, hanem 8 iparostól is, kiket az ipartestület küld ki a maga kebeléből; ezenkívül az ipartestület elnöke, jegyzője és számvevői is tagjai a választmánynak. — Továbbá az új alapszabályok szerint az egyesület pénzügyi vagyonát az ipartestület pénztárnoka kezeli; azonban az ellenőr a segédek közül választatik. Ezek a lényegesebb eltérések a régi és új alapszabályok között. Az új alapszabályok mindenestire jobbak, mint a régié, de azért az óhajtott siker csak úgy érhető el, ha a tagok kötelezettségeiket eleget tesznek; azért elnök a tagokat kitartó munkálkodásra és kötelességeiknek pontos teljesítésére buzdítja. — Ezután következett az 1887. évi költségvetés megállapítása. Az összes bevétel 780 frtban, kiadás 695 frtban állapított meg, és így a remélhető pénztármaradvány 85 frtot tesz ki. A költségvetéssel kapcsolatban a közgyűlés tekintettel arra, hogy az új alapszabályok szerint az orvos és ellenőr teendői tete-

mesen szaporodni fognak, az orvos tiszteletdíját 50 frtban, az ellenőrt pedig 25 frtban állapította meg. A következő tárgyat a tisztviselői és választmány megválasztása. Meskó József ipartestületi elnök úr korelnök letéte alatt a választás egyhangúlag a következők eredményével ejtett meg: Elnök: Kiss Dénes, alelnök: Mendly Károly, titkár: Balassa Benő, jegyző: Haás Jakab, Jenői Mihály, pénztárnok: Part Sándor (az ipartestület pénztárnoka), ellenőr: Schaffer András, könyvtárnokok: Gergely Károly, Papp Alajos, háznagy: Vörös Gyula. Választmányi tagok: Unger Ferenc, Kessli Ferenc, Kiss István, Geiner Károly, Horváth Ferenc (eszmadia), Pittermann István, Prém Alajos, Bicsák Vendel, Balogh József, Czifra Pál, Németh Ferenc, Heigl György. Továbbá az ipartestület által kiküldött 8 iparos: Szekeres István, Simon Ferenc, Zambolt Kálmán, Stern Bernát, Kovács László, Bence György, Delian Mihály, Wertelics István. A választás után néhány indítvány tárgyalatott. Tek. Kovács Károly polgármester úrnak, ki az egyesületnek két éven át volt elnöke, a közgyűlés jegyzőkönyvével fejezte ki köszönetét, s az egyesület irányában teljesített érdemei elismerésül tiszteletbeli taggá választotta. Hasonlóképpen jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés Kráuer János úrnak is, ki a pénztári teendőket két éven keresztül a legnagyobb lelkiismeretességgel és ügybuzgósággal végezte. Végül elnök köszönetét fejezi ki a megjelent vendégeknek s különösen az ipartestület elnökének és jegyzőjének s kéri őket, hogy miként eddig, úgy a jövőben is szíveskedjenek az egyesületet szíves támogatásukkal részesíteni.

Letartóztatott postamester. A nagy-kanizsai rendőri hivatal f. hó 3-án táviratot kapott Zákányból Chinoránytól a soproni postakerület inspectorától, hogy a zákányi postamestert, ki Nagy-Kanizsán időz, rögtön tartóztassa le. A rendőrség az illető egyént a Korona vendéglőben találta s azonnal le is tartóztatta. Ez azonban arra kérte táviratilag az inspectort, hogy hadd menjen ő haza Zákányba; ott rögtön igazolni fogja magát. Chinorány erre azt táviratozta a kapitányságnak, hogy a postamester átadandó az ügyészségnek, mert hűtlen kezelés és sikkasztás esete forog fenn s ellene a bejelentés már meg is tétetett a kaposvári ügyészségnél. A rendőrség erre átakarta adni a nagy-kanizsai ügyészségnek; de ez nem vette át s így a letartóztatott postamestert rendőri fedezet mellett átkellett kísérni a kaposvári ügyészséghez.

Bűnügyi végtárgyalás volt a múlt héten Nagy-Kanizsán. A vádlottak padján Kozlik János csáktornyai ügyvéd, továbbá büntérsai: Novák Mária és Gadancec Mária ültek. Kozlik ellen hűtlen kezelés, sikkasztás, bírói hirdetmény letétele által elkövetett kihágás és kértrendbeli okiratamisítás miatt emeltetett vád, a másik két vádlott ellen pedig az okiratamisításban való bűnrészesség miatt. Kozlik maga védekezett; Novák Mária dr. Farnék László, Gadancec Mária pedig dr. Csemesz Kálmán védelmezte. A kir. ügyész vádbeszédében a vádat fenntartotta, csupán Kozlik irányában ejtette el a hűtlen kezelés vádját. A jeles védő beszédek meghallgatása után a kir. törvényszék Kozlik Jánost (a hűtlen kezelés vádját is fenntartva) a bünt. törv. 400. §-ának 2. bekezdése alkalmazásával hat havi börtönrre ítélte; Novák Mária és Gadancec Mária pedig teljesen fölmentette.

A keszthelyi takarékpénztár f. évi közgyűlésén a 6619 frt 20 kr. tiszta nyeresémet következőleg osztott fel: 300 drb. részvény után osztalék 12 frtjával 3600 frt, a rendes tartaléktőkéhez 1000 frt, a külön tartaléktőkéhez 1285 frt 20 kr., az intézeti ház átíratási illetékből leírásra 235 frt, jótékony célokra 408 frt, folyó évre előírt 91 frt. — A jótékony célokra szánt összegből a keszthelyi szegényeknek 85 frt, elemi iskolába járó szegény gyermekek felruházására 40 frt, ugyanilyeneknek taneszközökre 10 frt, az apáca iskolába járó szegény leányok felruházására 30 frt, ugyanilyeneknek taneszközökre 10 frt, városi kórháznak 50 frt, tüzoltó-egyletnek 30 frt, polgári iskolai segélyegyletnek 10 frt, a felső leányiskolába járó szegény leányoknak taneszközökre 10 frt, balaton-füredi szeretetháznak 15 frt, az iparos és kereskedelmi ifjuság önszolgáló egyletének 10—10 frt, a takarékpénztár Deák Ferenc alapítványának 83 frt, különféle tűzkárosultaknak 15 frt. — A felügyelő bizottság tagjai: Bogay Máté, Hoffmann Soma és Weisz A., az igazgató tanács tagjai: Ambrus Mihály, Buchberger Gusztáv, Csák Antal, Hoffmann Adolf, Kohn Mór, Klein Lipót, Poláček Máté, ifj. Reischl Vencel, dr. Singer Bernát, Szeleg Mihály és Wünsch Ferenc urak újabbban 3 évre megválasztattak. —

Atyafiságon. Az atyafiságos „helybenhagyások" történelmi végtelenek és kimeríthetetlenek. Ez már régi és győgyíthatatlan magyar betegség. Legutóbb Kis-Kanizsán esett meg ilyen eset. Varga (bagós) György ottani földmives vagyonát felosztotta gyermekei között. Fiai kész pénzt kaptak; leánya, illetőleg veje: Dolmányos Györgyné pedig a lakházat kapta meg oly kikötéssel, hogy abban neki holtiglán való lakása s eltartása legyen. A legutóbbi időben köztük surlódás állott be s Dolmányosék magatartásával és ellátásával az öreg Varga nem volt megelégedve. A legutóbbi napok egyikén maga mellé vette egyik fiát: Jánost s esteli időben bementek Dolmányosékhoz. Ott azután Dolmányos Györgynét (ki már ágyban feküdt) az ágyról leráncigálták, orrát fölverték, hasonlóan surlószerűen részesítették a néje segélyére siető ifj. Varga Györgyöt is; sőt kést ragadtak, majd revolverért mentek s talán tragikus vége lesz a dolognak, ha a rendőrség ideje korán értesítve, végét nem veti az atyafiságos öllekezéseknek.

Rabló gyilkosság. Özvegy Szabó Istvánné balaton-füredi lakost saját lakásán agyonütve találták. Halálát a fejére mért három fejsze csapás okozta. Az ügyben megindított nyomozás szerint a gyilkosságot Kovács János balaton-füredi lakos követte el, aki egyidejűleg szerencsétlen áldozatától 109 frt 20 krt el is rabolt. Kovács János bűnös tettetét beismerte s az elrablott pénzt öt forint hiányával, melyet időközben elköltött,

nála meg is találták. — Kovács illetékes intézkedés végett a balaton-füredi kir. járásbírósnak átadott. —

Nagyreményű mákvirág. Bizonyú Sefesics János nevű péksegéd szolgált Pfaff pék üzletében, Nagy-Kanizsán. Ennek a péksegédnek 1884. év karácsonyja alkalmával — mikor sütés nagy mennyiségben történt s a péküzletekben nagy tolongás szokott lenni — ellopott 2 drb. ezüst remontoire óráját láncostal és 2 db. aranygyűrűjét. Akkor a rendőrség az erős kutatás dacára sem jött a tettes nyomára. Most eszte meg a tettest bizonyos Sinko József nevű, 14 éves nagy kanizsai suhancban. Ez a nagyreményű akasztófa-virág ugyan abban az évben a nagy-kanizsai póstáról nagyenyiségi selymekendőket tartalmazó csomagokat is ellopott. Az ördög kedvező kegyelméből még nagyra viheti.

Hivatlan közsörüs. Schey József, nagy-kanizsai közsörüsnek a mesterségéhez tartozó holmijai a Knorczér Károly-féle „Róza vendéglő" udvarában szöktak állani. Soba nem vittek el onnan semmit. A legutóbbi napok egyikén azonban keserves képpel állított be a rendőrséghez, hogy 9 drb. közsörükövét valami hivatlan közsörüs elemelte. Gyanuja bizonyos Rác András nevű, Kanizsáról már több ízben kiutasított, rovott előéletű csavargóra volt. A rendőrség ez irányban indítván meg a nyomozást, a 9 drb. közsörükövét meg is találta Nagy-Récsén a gyanúsított csavargónál, ki büntetése kiállása után ismét ki fog utasítani a városból.

Gyilkosság boszúból. Pintér Sándor paloznaki erdőőr Szarka János nagy-vázsonyi illetőségű egyént, aki a paloznaki hegyen levő szőlőjében tartózkodott, mult hó 24-én boszúból agyonlőtte. A tettest letartóztatták és a balaton-füredi kir. járásbírósnak átszolgáltatták.

Rejtélyes gyilkosság. Kertész Ferenc és neje Lipai Anna sárhidai lakókat mult hó 25-én saját bezárt lakásukon meggyilkolva találták. — A megejtett vizsgálat szerint nevezettek legutóbban mult hó 18-án látták, amely napon Kertész Ferenc a zalaegerszegi hetivásáron egy pár disznót eladott és azok árával este felé tért haza magánosan álló lakására. Valószínű, hogy a gyilkos öt követhette s hogy a disznóért kapott pénzt tőle elvehesse, a gyilkosságot meg azon éjjel követhette el. Ez gyanítható ama körülményből, hogy azóta egyik sem lehetett látni s hogy midőn a szerencsétlen áldozatokra 25-én rábukkantak, testük már feloszlásnak indult. — A nyomozás megindított.

Orgyilkosság. Kaszás László zsidó szőlőhegyi lakos mult hó 27-én virradóra saját szobájában az ablakon keresztül megöletett. Egy golyó hasán át a hátán jött ki, két vágott golyódarabot pedig a boncoláskor hasában találtak. Miután orgyilkosság esete forgott tenn, nevezett meglőtt egyén, még mig életben volt, a községi előjáróság által történt kihallgatása alkalmával úgy nyilatkozott, hogy a büntetett elkövetésével Vörös Abel és Fekete János felső-zsidi lakókat gyanúsítja. — A bűnügyi eljárást ez irányban a keszthelyi kir. járásbírósnak megindította. —

Orgyilkosság. Schmidt Emil polai birtokos fiatal gazdaasszonya febr. 28-án pisztolyal vetett véget életének. A szomorú tett okáról nem vettünk értesítést.

Lólopás. Waldmann Mór vindornyaszőllősi lakos istállójába f. évi február hó 27-én éjjel ismeretlen lócsi-szárók behatoltak és onnét egy négy éves kancalovat, két drb. két éves csikóval kivezettek; ezeket a félszerben álló kocsihoz a dacára annak, hogy Waldmann kocsisa az istállóban hált, elhajtották. Sajátságos, hogy az éjjeli örök, kik tolyton a faluban jártak, nem vették a tolvajokat észre. — A nyomozást a szentgróthi esendőrség, melynek örskerületébe Vindornyaszőllős község tartozik, azonnal megindította, de a tolvajoknak nyomára jönni nem lehetett. — Ha sikerülni fog Waldmannak még egyszer három lovat szerezni, valószínűleg jobban fog azokra vigyázni. —

Felakasztotta magát. Billege Éva férjhezett Dani Antalné eszteregnyei lakos három hó óta búskomor levén, egyik éjjel — mig férje aludt, a kedvező alkalmat felhasználva, a szobából észrevétel nélkül eltávozott és a szomszéd pajtájában magát felakasztotta. —

Falopok. Hegedüs József és Szemlics András nevű nagy-kanizsai gyerkőcök (özvegy napszámosnók gyermekei) fahulladékot szedgettek szülei megbízásából. Úgy szedgetés közben Hegedüs oda szól Szemlicsnek: „Soh' se fáradjunk mi Bandi ilyen keservesen. Tudok én helyet, ahonnan könnyebb szerrel is szerethetünk fát." És bevárva az est sötétjét, a jónadár elvezette cimboráját özv. Ehrenfreindné udvarába s ott mindketten megrakodtak fával. Hegedüs tudatta cimborájával, hogy ő már régtől fogva innen hord fát. A fátum azonban éppen ezen az estén nem kedvezett a tolvaj-növédeknek, mert néhány fiú észrevette őket rakodás közben s az általok értesített tulajdonos a rendőrség kezébe szolgáltatva a fiatal gonosztevőket. Közölök a hivatottabb tolvaj: Hegedüs már betörésben is vett részt a mult évben.

Az „armer reisender"-fajta csavargók veszélyes módon elszaporodtak Nagy-Kanizsán. Azt írják onnan, hogy különösen déli órákban a külső utcák lakói valószínűleg zaklatásnak vannak kitéve. Egyik naplopó a mástiknak adja a kilincset. Hát ez közbiztonsági szempontból is türethetetlen dolog s véghetetlenül csodáljuk az ottani, egyéb tekintetben ügyes és erőlyes rendőrséget, hogy az e fajta fechtelő atyafiak távoltartása iránt valami észszerű módot nem bir kitalálni.

Sarah grófnő-t. Ohnet György híres regényét tartalmazza az Egyetemcske Regénytár II-ik évfolyamának 10-ik kötete. Az „Egyetemcske Regénytár" (kiadja Singer és Wolfner könyvkereskedése, ára kötve 50 kr.) diszes piros kötései jól ismeri már a magyar olvasó község; nincs könyves-asztal az országban, ahol ott ne volna egy-egy ép oly diszes, mint érdekes és olesó kötete. Új kötetének tartalma — Sarah grófnő — bizonyos öregbíteni fogja hírnevét. Ohnet ez új regénye, melyet dramatizálva már egy hónap alatt látni fognak a nemzeti színházban, előbb iródott, mint a Bánya és Lise Fleuron, de épp oly érdekes mint ezek, s mint a nagyírú író minden műve, kiválóan drámai hatású.